

# CORREO DE LA MAÑANA

BADAJOS.-Año I.-Número 21.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, núm. 10.

Miércoles 18 de Marzo de 1914.

## DE ETICA PERIODISTICA

### El personalismo.

Sabemos que políticos de unos y de otros bandos y de diversidad de colores y matices, se quejan de los comentarios que hemos puesto a sus procedimientos. Nada nos extraña esto, porque al hacerlo ejercitan un derecho tan indiscutible como el que nosotros hemos ejercitado al formular, en el tono que nos ha parecido oportuno en cada caso, las apreciaciones que nos merezca su conducta en lo que a la vida pública—único punto que hemos tocado—se refiere.

A lo que no hay derecho es a discutirnos el que tenemos, de hacer esto, sacando a colación el socorrido personalismo y demás tópicos acostumbrados, á que recurran estos caballeros provincianos, para librar por completo á sus actos políticos de toda fiscalización de la opinión pública.

Porque la prensa de Madrid no se ocupa en estas cosas por la menuda importancia de sus actores, y si la de aquí se va á detener ante el fantasma de ese supuesto y bien administrado personalismo, va á resultar que estos señores gozan de una inmunidad que ya quisieran Maura y Dato y Romanones y demás altos personajes para su gobierno.

Esto es de todo punto inadmisibles. Las apreciaciones que hemos hecho, y las que haremos en adelante, podrán considerarse, según el punto de vista desde que se las mire, acertadas ó equivocadas, severas ó benévolas, pero el derecho legítimo á hacerlas, á formularlas, con arreglo á los dictados de nuestro modesto entender, no es discutible.

Claro está que no se puede censurar ó aplaudir una gestión pública cualquiera sin que resulte alabado ó vituperado el que la realizó; pero esto no es el personalismo reprobado por la ética periodística, ni mucho menos; con arreglo á ese criterio, desde el más serio y circunspecto de los periódicos de Madrid, hasta el más desconocido, no hacen más que personalizar, porque á diario están fiscalizando y emitiendo juicios, bastante más duros que cuantos hemos emitido nosotros, respecto de todos los que intervienen en nuestra alta ó menuda política nacional; y sin embargo á nadie, ante esos trabajos periodísticos, se le ocurre hablar de personalizaciones.

Es más; estos mismos señores tan escrupulosos respecto á esos supuestos personalismos cuando se trata de censuras, no piensan en semejante cosa cuando se trata de alabanzas; entonces mientras más se personalice, mejor y más circunspecto y sensato les parece el periódico.

Hay pues que ser consecuente y tener una sola lógica para enjuiciar sobre estos problemas. El que no quiera que la opinión pública, de la que es siempre eco la prensa, formule juicio sobre su vida pública, que se retire de ella y verá cómo nadie le alude siquiera.

Pero ser candidato; ser diputado, ser concejal ó alcalde, tomar parte en la gestión de la cosa pública, realizar en esa gestión actos determinados y concretos y querer que de esos actos, sean los que sean, no se hable, porque el juicio no trascienda á su respetable personalidad, eso no puede ser.

Nadie más considerado que nosotros respecto de las personas; jamás dirigimos una sin reiterar con insistencia nuestro respeto en el orden puramente personal, pero como la política no la hacen matemáticamente los principios, ni las doctrinas, ni la mayor parte de las veces tienen éstas nada que ver, ni de cerca, ni de lejos con los actos que estos señores llevan á cabo, claro es que á ellos, como políticos, como hombres públicos, tienen que dirigirse nuestros comentarios y juicios.

En la mayoría de los casos, bien sabe Dios que lo decimos sinceramente, nadie se violenta más que nosotros al dirigir nuestras censuras, á causa del afecto personal que el interesado nos inspira; pero otorgando á las personas el sincero tributo de nuestra consideración, tenemos que censurar, porque nos lo manda nuestra leal manera de enjuiciar sobre sus obras, y no podemos evitar que la censura trascienda al sujeto que las realizó.

Sin aptitudes, sin buena voluntad, no se tiene derecho á intervenir en los negocios públicos; estos interesan á todos, el acierto ó desacierto, trasciende á todos, por tanto, todos tenemos derecho á emitir nuestra apreciación sobre esos actos públicos, pero concretamente, sin generalizaciones ni ambigüedades, porque concretos y determinados son los actos.

Créese en estas localidades pequeñas que en los periódicos no hay derecho á nombrar á nadie como no sea con el adjetivo consagrado de ritual encomio para cada clase; todo lo demás son ataques personales y de mal gusto. Y lo más curioso es que cuando los periódicos se ciñen á ese patrón de las personas que se dicen á sí mismas, á todas horas, graves y sensatas, son arrojados con desdén por esas mismas personas, por lo insulsos é insustanciales que les resultan, y en cambio, en cuanto se resuelven á formar juicio sobre la vida pública, censurando á aquellas personas ó personajes que, ó por falta de aptitudes ó de recta intención, desvían del recto camino la gestión de que se encargaron, leen con mucho más afán, pero censuran luego también con más acritud.

Esto á nuestro entender no proviene más que de falta de costumbre y de cultura para apreciar lo que se lee y darle el valor que tiene; sin contar con las ocasiones en que hay, en todas estas graves afirmaciones, una sobra grandísima de mala intención oculta é hipócrita que se deleita en dar á lo que se lee interpretaciones malévolas, suponiéndole intenciones que solo están en el ánimo del que dice lamentarlas, cuando lo que verdaderamente lamenta en su interior, es que no se diga en realidad lo que ellos quisieran, y lo que hacen ver que entienden dicho.

Sin embargo, nada de esto nos apartará de nuestra línea de conducta; esto ocurre mientras se abra paso el buen sentido entre el matorral de las preocupaciones y el fari-seismo de los maldicientes que son los más escandalizados en estos casos; las gentes sensatas acabarán por distinguir pronto el abismo que separa esos personalismos que tienen los aspaventeros, y el lícito juicio de los hombres que intervienen en la vida pública de los pueblos.

## Gobierno civil.

### Robo de caballerías

Dicen de Orellana la Vieja que el pasado día 15, al vecino de dicho pueblo Ventura Sierra Moreno, en las horas de la madrugada, le robaron de la cuadra de la casa en que habita, una mula y una jumenta.

### Robo de carbón

Comunican desde el pueblo de Llerena, que en virtud de una denuncia que por escrito ha presentado el jefe de estación del pueblo mencionado, fué detenido el vecino del mismo Plácido Navas, el cual fué sorprendido por un guarda de la estación, cuando se llevaba una espuesta con 18 kilos de carbón mineral que había cogido de uno de los vagones que con esta materia hay en la estación férrea.

### ¿Sufraguistas ó muchos cabrios?

## Mistress Pankurst.

Yo no sé porqué los nombres de las cosas no han de estar siempre de acuerdo con la naturaleza de las cosas mismas, sino que muchas veces tan en desarmonía y verdadera contradicción están.

Así, mi patrona me favorece con un café que si no tiene el olor, ni el color, ni el sabor de la exquisita infusión, será lo que quieran que sea, pero llamarlo café, me parece una mueca cruelmente guasiva.

Juanita viste un traje que le llama enfática, estilo María Antonieta; yo le diría mejor, estilo saco de patatas, porque ó sus flichuras personales ó el aire modisteril de la toilette ó quizás las dos cosas combinadas, presentan á la bella excelsa en términos que siempre que la veo en Castelar, más me recuerda al costal del tubérculo precioso, que á la histórica *personaja* antes citada.

Habló en el escruinió un candidato que decía luego en el café muy poseído: «como dije yo en mi *discurso*...», dando lugar á que alguien que le oyó en la audiencia, y después le oía en su tertulia, exclamara burlesco: ¡qué cualquier cosa le llaman chocolate...!

Pues en Inglaterra, la culta nación de la Europa civilizada, surgió un día una mujer

que pidió el voto para el débil sexo de la rubia albión. ¿No votan los hombres? ¿Qué privilegios tuvieron que ellas no puedan gozar?

Y como no cabe la menor duda de que en cuanto hay alguien que en la plaza pública da voces, y se adreza con un gesto irónico y entrega los ojos á un infernal juego de estravismo y dice una tontería ó tres vulgaridades, se gana prosélitos entusiasmados que le dan toda la razón, esa mujer inglesa se ganó unas adictas que la siguieron decididas.

Y empezó el movimiento, el movimiento que por excesivo respeto y consideración al sexo que lo animaba, hemos denominado hasta aquí, sólo, movimiento de las sufraguistas.

Pero vamos á analizarlo un poco para que con toda propiedad acabemos por llamarlo movimiento de los machos cabrios, ¡nada de eufemismos!

Esas socias del grisáceo Londres, pretendían un derecho que las igualara con los hombres; y para demostrar su capacidad para tal derecho, no hubieron de irse á las tribunas de los ateneos ni al blanco de los periódicos y el libro, donde fundamentar su pretensión, é infiriendo á los hombres el ultraje de suponerles con tales privilegios por su condición de más fuertes, al campo de la fuerza se fueron esas señoras para hacer provocadora ostentación del empuje de sus músculos.

Y en las calles humberias y cenizas de la gran urbe saltaron chispas revolucionarias, y las mistresses rubias y huesudas levantaron barricadas, y la reyerta se hizo carnívora, y las manos femeninas sangraron después de haber herido, haber muerto á los fríos polizontes de Inglaterra.

Pero las Cámaras legislativas inglesas siguieron sin conmoverse ante el movimiento en que la media dorada naranja se iniciaba, si no fué para echarles los perros de los guardias públicos.

Y las inglesas tronaron, interpretando que, como Don Quijote, para ganar el amor de su suspirada Dulcinea, aún les haría falta dar más zapatetas y sufrir nuevos azotes, subir hasta lo más alto en la escala de su salvajismo, continuaron su campaña y la prensa europea nos transmite todos los días las conmociones que peruban á las machunas sufraguistas.

En Bermingham un pabellón de «tennis», es devorado por un incendio. Manos femeninas que rendidas al amor, á las artes ó á la culinaria, serían manos de sacerdotisas venerandas, escriben diabólicas inscripciones delatándose á sí mismas como autoras del siniestro.

En el ministerio del interior, crucieron con infernal estrepito los cristales del suntuoso palacio. El envergamento de dos cabezas que eran dos sufraguistas caracterizadas se presentó autor del accidente brutal y gozaron de horas deleitosas con la condena de dos meses de cárcel que sufrieron.

Pero la genial, la gigantesca figura de las sufraguistas se encarnó en la esquelética Mistress Pankurst.

¿Quién es esta Mistress? Yo no podré confesar categóricamente por miedo á quedarme corto. Puede ser una mujer inglesa y pudiera resultar la *osa mayor*...

Ved los hechos.

Mistress Pankurst, alcanzó un día á dos polizontes que no le eran adictos, y después de fundarlos fieramente, ¡oh la autoridad!, los arrojó por una alcantarilla.

Otra vez entró violenta en la Cámara de los lores, donde insultó á estos estirados magnates y golpeó á los ugieres que se oponían á su paso.

En un centro de cultura á un literato menudo le arrastró por las melenas y le pateó el vientre.

Por fin, acosada la foragida, la fuerza pública logró apresarla y, encerrándola en la cárcel, creyó la autoridad ya descansar. Mas la bravia, después de un mes sin consentir tomar ningún alimento, cuando todos esperaban verla *consunta* y *extincta* exala un descomunal resoplido que llegó al mismo palacio real, donde Jorge V tembló austero é inquieto, resultando ser aquel fenómeno de criatura humana que anunciaba á la Magestad Británica que varias vecinas de la calle de Jarilla, irían á pedirle su real apoyo, pero si no encontraban expedido el paso en el regio alcázar, sería invadido violentamente por aquellas furias inglesas, cuando menos lo esperara.

Los poderes públicos que ven el poderío de esa *osa mayor*, aun después de un mes á aguas, han empezado á preocuparse miedosos del asunto y han decretado la libertad de la Pankurst, que salió diciendo: «ahora verán un pez navegar», rectificándole el carcelero: «cómo un pez?, dirás un *bañenato*, infernal *Mistress*...

La capital de Inglaterra está aterrada y todo el británico imperio tiembla de pavor, más que ante la temida conflagración europea. Los poderes públicos cursan despachos secretos poniendo en movimiento las fuerzas navales inglesas para un imprevisto.

Y todavía la prensa y el mundo culto se guarda los vocablos de «espantosa catástrofe; siniestro nacional; horribles sacudidas sísmicas...» y dedica á esas furezas el cuasi jurídico concepto de «Las sufraguistas en Londres»

¡Oh, Mistres Pankurst! ¡Qué gran mujer

se pierden los bosques de las indias, en que abunda la caza del oso y la pantera.

OIP.

## Las fiestas de Mayo

### ¡Por fin llovió!

Con verdadera complacencia vemos á nuestro Ayuntamiento en el camino por donde sólo se pueden conseguir los aplausos y aprobaciones de la pública opinión y que seremos nosotros los primeros en rendirle en todo momento en que á ellos se haya hecho acreedor.

Menester es ya también que si acertó á entrar en los rieles de la derecha ruta, camine sobre ellos con la constancia y firmeza precisas para llegar á la meta anhelada, pues sería muy doloroso, después de encauzado en su marcha, cualquier desviación ó torcedura que la alejara del fin que se persigue.

Presidida por el Alcalde Sr. Martínez, ayer se reunió la comisión de ferias, y demostrando emprender el asunto con la actividad que la premura del tiempo impone, acordó convocar para mañana, por única citación, á una asamblea, en los salones del palacio municipal, á todos los señores presidentes de las Camaras, Centros y Sociedades de Badajoz, para en ella estudiar el programa de festejos de nuestras ferias de Mayo.

Como avanza de los acuerdos que en esta reunión han de tratarse, podemos anunciar que desde luego habrá batalla de flores, sugestivo número de fiestas que tanto se echó de menos el año pasado.

Sin que desconfiemos de que en la próxima reunión se estudien los medios conducentes al objeto de evitar que los ganados que concurrían á la feria, padezcan los daños que sufrieron los años anteriores, y que los ganaderos tengan que estar demasadamente apartados de la capital, porque su distancia del real de la feria no les permite el fácil ir y venir en que su comodidad consiste, y de que dependa la animación y utilidades en el vecindario pacense, nosotros nos permitimos advertir á los señores que a la referida reunión asistirán, la importancia que para el mayor éxito de nuestras ferias tiene este punto, al efecto de que se preocupen de subsanar las apuntadas deficiencias de otros años.

La idea del anuncio y propaganda es asunto también que no debe olvidarse por a comisión organizadora.

Y siendo las corridas de toros el espectáculo por excelencia español y atrayente de nuestros públicos, de todo interés es averiguar si la empresa de nuestra plaza piensa seguir dormida, para al menos recabar de ella un arriendo del inmueble y poder organizar, aunque sea con las estrecheces á que obliga el corto espacio que nos queda, un cartel de toros lo más lucido y completo que las circunstancias permitan.

Aunque con dolor, hemos de manifestar que no nos explicamos la razón de ser de ese templo taurino, si ha de estar como por sistema cerrado á las adecuadas devociones del torero, y aún nos permitiríamos en interés de los propietarios del circo de la Ronda del Pilar, advertir que si no han de salir de esa enfermiza quietud en que hoy yacen, debieran ir pensando en llevar allí un criadero de gallinas ú otra productiva explotación análoga, sobre todo aquí, donde se fomenta la afición á las luchas gallísticas y tan en olvido y abandono se tiene esa otra lucha de fiero mugidora y héroe de sangre y oro.

Hasta mañana.

## Un incendio

En el término de Arroyo de San Serván, se declaró en el día de ayer un incendio en un chozo enclavado en la dehesa «Los Alarcanes», propiedad del vecino de aquel pueblo, Don Angel López.

Al iniciarse el incendio, se encontraba dentro del chozo una niña de diez años de edad, la cual resultó con graves quemaduras en todo el cuerpo.

Se desconocen las causas que motivaron el siniestro.

## Nuestro corresponsal telegráfico

Nos ha sorprendido agradablemente la primera conferencia telegráfica de nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Marbán, en la que nos remite el siguiente despacho que verán también nuestros lectores en otro lugar:

«Comentarios originado noticia dimisión gobernador civil Badajoz debo decir quien facilitó la tué Sánchez Guerra...»

Añade, además, que la combinación se hará una vez que haya pasado el período electoral. Y dice, por fin, que en la combinación de gobernadores, es casi seguro que entre el de Cáceres.

Nosotros, por nuestra parte, ya dimos cuenta á los lectores de la verdad de los hechos, limitándonos á rechazar las imputaciones que sin razón se nos hicieron. No pusimos en duda la veracidad de nuestro corresponsal en Madrid respecto á esta ni á ninguna otra noticia. Nada le dijimos por lo tanto.

Pero se conoce que su espíritu, veraz y recto ha sentido la ofensa de los que, ajenos á este caso, pusieron en duda la certeza de la noticia que nos envió, y el señor Marbán se limita lacónicamente á decirnos y decir á los comentaristas, la verdad de lo ocurrido.

La noticia de la dimisión del gobernador civil Sr. Cadarso la facilitó á todos los periodistas de Madrid y corresponsales de la prensa de provincias el propio ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Ya dijimos también que toda la prensa de Madrid publicaba la noticia, y nos dejamos en el finero que hasta el veterano *Gedeón*, con una mueca de risa, hizo una cuchulela de ella.

## Concurso

El lunes veintifres del corriente y hora de las doce, se celebrará un concurso bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de la comisión de Ornato, para la construcción de treinta y seis nichos de adultos en el cementerio católico de esta capital, bajo las condiciones siguientes:

1.ª Se fija como tipo para este concurso la cantidad de 1947 pesetas 38 céntimos á que asciende el presupuesto de las obras formado por el Sr. Arquitecto Municipal.

2.ª El plazo de la ejecución de las obras será de treinta días contados desde aquel en que se adjudique definitivamente el remate.

3.ª El contratista constituirá en la Caja de este Municipio, la cantidad de 97 pesetas 36 céntimos, á que asciende el cinco por ciento de la cantidad que sirve de tipo á esta tasación.

4.ª El plazo de garantía de las obras, será de tres meses, á contar desde la recepción provisional.

Lo que se hace público para conocimiento y concurrencia de licitadores.

Badajoz 17 Marzo 1914.—Emilio Miriinez.

## INTERESANTE

Por acercarse la festividad de San José y utilizarse tanto el telégrafo en ese día, creemos deber recordar á nuestros lectores el servicio «De madrugada», por la economía que representa.

De tal manera, que por poco más ó menos de 0'25 pesetas, se puede enviar un telegrama de felicitación, depositándolo en las oficinas de Telégrafos esta noche.

## ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 17

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm . . . . .	752.9	748.4
Temperatura C.º . . . . .	10.8	16.2
Humedad por % . . . . .	90	6.2
Viento. (Dirección. . . . .)	SO.	NO.
(Fuerza (0 á 9) . . . . .)	1	3
Lluvia (litros por metro cuadrado) . . . . .	>	>
Agua evaporada (id., id.) . . . . .	3.5	>
Estado del cielo . . . . .	Cub.º	Nub.º

Temperatura máxima al sol . . . . . 22.5  
Idem idem á la sombra . . . . . 17.0  
Temperatura mínima . . . . . 9.2

# Nuestras Conferencias

## Madrid.

### Arrollado por un tranvía

En la calle de Fuencarral, fué alcanzado y atropellado por un tranvía eléctrico, un forastero llamado Agustín Sánchez. El estado del atropellado es bastante grave. El público que presenció el accidente se alborotó y quiso agredir al conductor.

### Acera de la dimisión del gobernador de Badajoz.—La próxima combinación. ¿Cáceres también?

En vista de los comentarios á que ha dado origen en esa capital la noticia que días pasados tramitó acerca de la dimisión que de su cargo había hecho el gobernador de Badajoz, debo decir, que quien me facilitó la noticia en cuestión, fué el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra. Este mismo personaje ha dicho hoy que la próxima combinación de gobernadores no se efectuará hasta tanto no termine el período electoral. Es casi seguro que en la combinación futura entre también el Gobierno de Cáceres.

### Una conferencia

El Presidente del Consejo de ministros Sr. Dato, ha celebrado una conferencia con el ministro de la Guerra Sr. Echagüe. El jefe del Gobierno manifestó á los periodistas que en dicha conferencia ocuparon de algunos detalles relacionados con el presupuesto de Guerra.

### Visita

Casi todos los ministros han visitado hoy al Sr. Dato, para conferenciar con él acerca de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

### El asesinato de Mr. Calmette

El Presidente del Consejo de ministros se ha ocupado del asesinato de Mr. Calmette, en París. Dijo que de las noticias adquiridas acerca de este asunto, se desprende que el asesinato era como consecuencia de la brutal campaña que el director de *Le Figaro* estaba llevando á cabo contra el ministro de Hacienda Mr. Caillaux.

La campaña antes mencionada llegó al extremo de que Mr. Calmette, publicó en *Le Figaro* algunas cartas de índole completamente privada. Después de estos excesos, era muy lógico suponer un final desagradable en este asunto.

La situación además alcanza un alto estado de gravedad dentro de la política francesa, porque la dimisión de Mr. Caillaux coincide con hallarse sin aprobar los presupuestos nacionales y pendiente de resolución el proyecto del impuesto de rentas y la proximidad de las elecciones generales.

La muerte del director de *Le Figaro*, Mr. Calmette, ha sido dolorosa verdaderamente, pero se la explica todo el mundo, como consecuencia de la cruda y acerba campaña del periodista muerto.

### Cena en casa de la Marquesa de Squilache

Han cenado en casa de la señora Marquesa de Squilache, el Presidente del Consejo, Sr. Dato, el Ministro de Marina, señor Arias de Miranda, el de la Guerra, señor Echagüe, y el general Marina.

### Conferencia para mañana

Mañana celebrarán una conferencia el general Echagüe, el general Marins y el Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema.

### Villanueva y las elecciones

El Presidente de Consejo, Sr. Villanueva, en algunas manifestaciones que ha hecho, insiste y afirma que se cometerían atropellos en las últimas elecciones.

### Recapación diplomática

Se ha celebrado en el Ministerio de Estado la recepción diplomática anunciada para hoy. Esta estuvo muy concurrida, asistiendo á la misma los Ministros, los embajadores de todas las naciones y personal de las embajadas.

### Conferencia

Esta mañana celebraron una conferencia D. Eduardo Dato y el Conde de Romanones, en el despacho del primero. Parece ser que los asuntos que trataron en dicha entrevista versaron acerca de la provisión de las senadurías vitalesias.

### Crítico taurino fallecido

En el manicomio de Leganés ha fallecido el excelente crítico taurino y notable publicista Sr. García Vao. El pseudónimo de «Dulzuras», le dió gran fama en sus revistas y crónicas de A. B. C.

### Desmintiendo una noticia

El notable prohombre del carlismo, señor Vázquez Mella, ha hecho declaraciones á los periodistas acerca de las noticias que circulan por la prensa sobre lo dicho por un personaje carlista á dos redactores del *Diario de Zamora*.

Califica de paparrucha tales manifestaciones, asegurando que cuanto se diga sobre este extremo, son falsas interpretaciones, pues D. Jaime no renunciará los derechos que tiene al trono de España.

Afirma además que él jamás reconocerá á la actual monarquía.

### Falsificador detenido

Además de los detenidos por falsificar los abonos de Ultramar, ha sido detenido por la policía un individuo llamado Apolinar García (a) Caldereta.

### Visita al ministro de Hacienda

Una comisión de individuos que tenían señalado para el día de hoy el pago de los Abonos de Ultramar, ha visitado en su despacho oficial al ministro de Hacienda Sr. Bugallal para protestar de que hayan sido suspendidos dichos pagos. El ministro les ofreció que mañana cobrarían aquellos individuos que tuvieran resueltos sus expedientes.

### Viaje de los Reyes

Sus Magestades los Reyes D. Alfonso y D.<sup>a</sup> Victoria, acompañados de la Archiduquesa Isabel, marcharon hoy á Moratalla, donde pasarán unos días en una finca propiedad del Marqués de Viana. A la estación bajaron á despedir á los ilustres viajeros, el Gobierno en pleno, los altos funcionarios de los ministerios y muchos palatinos.

### Decreto sobre Correos y Telégrafos

Se ha firmado un decreto por el que se dispone que formen parte de las juntas de inspección de vigilancia para la construcción de edificios de Correos y Telégrafos los ingenieros jefes de las provincias.

## De Melilla.

### Telegrama oficial.—Normalidad y trabajos

El telegrama oficial del general en jefe señor Jordana, da cuenta de los trabajos de reparación que se están ejecutando en los barracones que destruyó el temporal. Ha continuado el servicio de convoyes á los destacamentos, que se interrumpió por las lluvias. Se ha conducido gran cantidad de materiales y los soldados de Ingenieros trabajan con gran actividad en las reparaciones.

### El «Ciudad Soller».—Desembarrancamiento

El mismo telegrama dice que se han llevado con gran acierto los trabajos para poner á flote el vapor embarrancado cerca del puerto, «Ciudad Soller». Después de haberlo aligerado de peso, transportando todas las mercancías que llevaban las bodegas, se consiguió desembarrancarlo. Después que queden reparadas algunas averías que ha sufrido el casco, regresará el «Ciudad Soller» á la península.

### La comisión de Fomento.—Sigue el estudio.—Regreso

Esta tarde, como ya lo permitía el estado del mar, embarcaron los Ingenieros que han venido enviados por el ministro de Fomento Sr. Ugarite. Salieron del muelle viejo en la lancha de vapor «Europa» y recorrieron el espigón, dirigiéndose después á lo largo de la playa hasta Mar Chica. Dentro de unos días, cuando estén ultimados los datos para la memoria, regresarán á Madrid.

## Tetuan.

### Ataque á una posición.—Otro soldado gravemente herido

El general en jefe de las tropas del litoral de Ceuta, telegrafía dando cuenta de otra agresión de los moros. El enemigo atacó ayer tarde la posición «Lauscin», próximo á Tetuán. Inició el tiroteo, por parte de los moros, que se encontraban parapetados en las escabrosidades del terreno, rompió el fuego parte de las fuerzas del destacamento, huyendo poco después el enemigo. De nuestra parte, tuvimos un soldado con una herida grave en el pecho. El herido se llama Francisco Medina y prestaba sus servicios en el regimiento de León.

### Cañoneo en Larache

El general Silvestre da cuenta en su despacho telegráfico, que ayer hubo fuego de cañón en algunas posiciones, para alejar de los valles próximos á los moros «rebeldes». En ninguna de las posiciones ocurrió novedad.

## De París.

### El asunto Caillaux.—Quien lo sustituye

Se ha confirmado la noticia del fallecimiento del director del *Figaro* Mr. Calmette. Murió á la una de la madrugada. En París las conversaciones y comentarios se reducen á este asunto, que ha causado enorme sensación. Reunido el Consejo de ministros, se acordó aceptar la dimisión del ministro de Hacienda Mr. Caillaux. Después de muchos cabildos y conferencias, llegó al Ministerio Mr. Renault y pocos momentos después se facilitó una nota á la Prensa, diciendo que se encargaba de sustituir á Caillaux, el nuevo ministro de Hacienda Mr. Renault.

### Declaraciones de la autora del delito.—Las cartas íntimas.—Justa venganza

Según telegrafía nuestro corresponsal, la esposa del exministro de Hacienda ha hecho declaraciones respecto al móvil del crimen. Dijo que como en París no había justicia, ella se la había tomado por su propia mano. Añadió que el director del *Figaro* no sólo había empleado armas lícitas discutiendo los actos políticos de su marido, sino que se había inmiscuido en la vida del ho-

gar, dando á la publicidad cartas íntimas de ella, y que en sus últimas ediciones anunciaba la publicación de otras.

La señora de Caillaux tiene momentos de abatimiento, preocupada con la suerte de su marido y el escándalo que ha dado, sin que hubiera tenido intenciones de matar, sino de haber castigado al difamador de su esposo.

### Aviadores que no vuelan.—El público prende fuego al Aeródromo

Telegrafían de París que en el aeródromo de Guissy estaba anunciada para ayer tarde una fiesta de aviación, en la que tomaban parte, entre otros, los aviadores hermanos Vedrines y el aviador Gutierrez.

Antes de empezar los vuelos, arreció el aire de tal modo, que ante el peligro que pudiesen correr, suspendieron los vuelos los aviadores.

El público, impacientado, pidió la devolución de las entradas, y como los evencarios se negaron á devolver el importe, se decidió por prenderle fuego á las vallas y á las gradas, y ardió el aeródromo.

### Más sobre Caillaux

Un reporter de la prensa de París ha dado cuenta de que el exministro de Hacienda ha manifestado que se retira de la política definitivamente.

### Un vicepresidente abofeteado.—Manos blancas

Dicen de París que ayer tarde al entrar en la Cámara de los diputados uno de los vicepresidentes, se le acercó una mujer elegantemente vestida y sin que mediaran palabras le abofeteó en el rostro con sus manos enguantadas.

Esta decisión femenina se debe á ciertas relaciones íntimas del diputado con la joven Paulina, artista famosa que actúa en «varietés» y autora de las bofetadas.

### A tiros con Soriano y Nougés

Se ha verificado en Valencia el mitin republicano en el que tomaron parte los señores Soriano y Nougés. Terminado el mitin y al marchar el tren para Madrid, unos individuos apostados cerca de la vía, firetearon el coche en que iban dichos señores sin causarles daño alguno é hiriendo en la pierna izquierda al fogonero José Cubelles.

## Segunda conferencia

### No hay desórdenes

El Gobernador de Lérida se ha dirigido al Gobierno desmintiendo rotundamente las noticias que se han propalado respecto á pesórdenes ocurridos en la Seo de Urgel.

### Tranquilidad en Nerva

Según comunican de Huelva, en Nerva no hay novedad alguna, habiéndose conseguido aplacar la excitación reinante con motivo del mitin socialista.

El socialista Egochea continúa detenido como principal instigador de los sucesos.

### La huelga de carpinteros

Por noticias oficiales que del Gobernador de Barcelona se han recibido en el ministerio de la Gobernación, la huelga de carpinteros de la ciudad condal ha entrado en vías de arreglo.

### Suicidio

Comunica el Gobernador de Oviedo, que en uno de los pueblos de aquella provincia, llamado Sena, se ha suicidado el teniente coronel retirado Don Alonso Heras. Desconocense los móviles que le impulsaron para tomar tal determinación.

### Noticias desmentidas

En la visita de los periodistas á Gobernación esta noche, el Sr. Quejana les ha dicho, refiriéndose á noticias propaladas por la prensa y en las tertulias políticas, que es completamente inexacto que el Gobierno se preocupe por ahora de ninguna combinación de altos cargos y por tanto desmintió también que el esté indicado para ninguno de esos aludidos puestos.

### Presupuesto de Guerra.—Dato y Echagüe conferencian con el rey

El jefe del Gobierno, Dato, ha manifestado hoy á los periodistas que le visitaron en su despacho de la presidencia, que actualmente se preocupa, con el general Echagüe, de la formación del nuevo presupuesto del ministerio de la Guerra. Anunció el presidente del Consejo, que cuando el rey regrese de su excursión cinegética á las propiedades de Moratalla del Marqués de Viana, recibirá al general Echagüe y al Sr. Dato, para ambos personajes conferenciar con D. Alfonso sobre el citado presupuesto.

### Huelga de obreros

Según un despacho oficial transmitido desde Oviedo, se han declarado en huelga 325 obreros de la Sociedad Dupo Felguera.

### Sangrienta refriega.—Buscando dinero se encuentran tiros.—Guardias civiles.—Los malhechores son capturados

Telegrafían desde Granada dando cuenta de un sangriento suceso desarrollado en aquella población, entre la guardia civil y un sujeto. Este individuo había pedido por medio de un anónimo amenazador la cantidad de 1.000 pesetas al rico propietario de aquella capital D. Rogelio Ruiz Tegeiro. El propietario amenazado por el anónimo,

dió parte del asunto á la Guardia civil y el benemérito insituto adoptó sus medidas convenientes.

De este modo llegó el encuentro entre la Guardia civil y el autor del anónimo, sosteniéndose un nutrido fuego entre ambas partes, pues el malhechor iba prevenido de revólver y balas que disparó certeramente. De la refriega han resultado heridos el cabo de la benemérita Antonio Fernández, el corneta Díaz de Córdoba y los guardias José Jiménez y Antonio Gómez.

Aj fin pudo ser capturado el autor del anónimo que se llama Francisco Fernández Lechuga, y es persona muy conocida en la población, como artesano que ha trabajado numerosas obras particulares y de empresa.

También ha sido detenido por creerse complicado en el asunto otro individuo llamado Juan Pérez, que alterna mucho con el Lechuga.

Durante toda la noche no ha habido más conversaciones en cafés y tertulias particulares que los que el hecho ha motivado.

### La Junta del Censo

En una de las Secciones del Congreso se ha reunido la Junta Central del Censo electoral para resolver algunas consultas relativas á las últimas elecciones.

### Huelga de tipógrafos.—Amenazas de huelga

Dicen de Tarragona que continúa en aquella capital la huelga de tipógrafos, por cuya causa no se ha publicado ningún periódico de la localidad.

Los albañiles también amenazan con la huelga si no llegan á un acuerdo con los patronos referente á las horas de trabajo.

### La recaudación del Tesoro

La recaudación del Tesoro en la primera quincena del mes actual acusa una baja de 25.090'80 pesetas en relación con igual período de tiempo del año anterior.

### Fiesta artística

Esta tarde, antes de la partida para Moratalla de SS. MM., se ha celebrado en el palacio de la infanta Isabel una fiesta artística.

Asistieron Sus Magestades y Altezas y muchas damas de la aristocracia. La fiesta resultó brillantísima.

### La combinación de Prelados

Corren rumores de que la anunciada combinación de Prelados ya está ultimada, y dícese además que éstas será hecha en la forma siguiente:

Para Arzobispo de Valencia será nombrado el actual Obispo de Tuy; para el Obispado de Barcelona, á Poig, Magistrado del Tribunal de la Rota; Obispo de Lérida á Miralles, Canónigo de la Catedral de Mallorca; Obispo de Orense, al Auxiliar de la Diócesis de Toledo, y Obispo de Tuy, á don Leopoldo Eip, Lectoral de la Catedral de Santiago.

### El «Infanta Isabel»

De Cádiz, comunica el telegrafo, que entre el movimiento de barcos de ayer en el puerto, figura la llegada de Buenos Aires, después de una buena travesía, del trasatlántico español «Infanta Isabel».

### Regreso de Besada

Han terminado las fiestas que en conmemoración de la poetisa Rosalía de Castro, se han celebrado en Pontevedra y á la que asistieron valiosos elementos, entre ellos el exministro conservador Sr. Besada. En el rápido de ayer salió para Madrid el señor Besada.

A la estación bajaron los elementos de prestigio del partido conservador de Pontevedra, haciendo una entusiasta despedida al ilustre hombre público.

### Los Valencianos.—La libertad de los revoltosos

En el meeting que antes de ayer se celebró por los elementos de la conjunción republicana y con motivo del alboroto que se armó en el lugar donde se verificaba, fueron presos por la policía unos cuantos de los alborotadores.

Nuestro corresponsal nos manifiesta también que quedaron detenidos y á disposición del Juzgado, pero que después de tomadas las declaraciones y como no resultaron cargos contra ellos, fueron puestos en libertad.

Con este motivo se han calmado los ánimos que estaban excitados.

### La catástrofe de aviación en San Sebastián.—Cadáver del aviador.—Funerales

En San Sebastián, la población está consternada con motivo de la muerte del aviador francés Danouville que murió el día anterior por haberse roto el timón del aparato que pilotaba.

Con este motivo ha quedado en suspenso la fiesta de aviación organizada en el Gran Casino de San Sebastián.

Ayer continuaron los trabajos encaminados á buscar el cadáver del infortunado aviador, que el día antes se suspendieron á causa de que el mar estaba picado. Las lanchas estuvieron sondando las orillas hasta que consiguieron extraer el cuerpo de Danouville.

Esta tarde, en el tren de Francia, llegó la esposa del aviador acompañada de un hermano suyo.

Se han organizado, costeados por el Gran Casino, los funerales que se celebrarán hoy.

### De Méjico.—Una derrota de los federales.—Más de quinientos muertos

Por conducto de Nueva-York se ha recibido un despacho en el que da cuenta que los federales han tenido un nuevo encuentro con las fuerzas insurrectas.

Dice el corresponsal que ha sido uno de los combates más reñidos y después de unas horas de certero fuego en la que defendieron el terreno palmo á palmo los federales vencieron á los insurrectos por el nutrido fuego de cañón.

Los insurrectos dejaron en el campo de la acción más de quinientas bajas.

## Bolsa

Interior	80 05
Fin de mes	00 00
Amortizable	99 70
Acciones del Banco	449 50
Tabacos	289 00
Francos	6 10
Libras	26 74
Bolsín	00 00
Nortes	476 75
Alicantes	476 00

## Cambio con Portugal

985 y 990 reis el duro

## Cafés y Tes,

marca JÚPITER, los mejores. — Luis Gomez Rivero.—Badajoz.

## Noticias.

Han tomado posesión del cargo de Auxiliares gratuitos de esta escuela Normal de Maestros, para el que han sido nombrados por el Rector de la Universidad de Sevilla, nuestros distinguidos amigos D. Domingo y D. Angel García Santos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. Juan Fuentes, secretario del Juzgado de Corte de Peleas.

La ANOXYDINE-SERVOENOL, de la Casa CHEVALLIER-APPERT, en pastillas de 5 gramos, evita las alteraciones de los vinos, sea en la bodega, sea durante el acarreo.

### Viajeros

Han llegado á esta capital, D. Manuel Carande, procedente de Almería; D. Ángel Ruíz de Corcuera, de Azuaga; D. Antonio Moreno y D. Antonio Freixa, de Barcelona; D. Lisardo Sánchez de Mijadas; D. Joaquim Moffa, capitán del ejército portugués, de Lisboa; D. Angel Arellano, de Sevilla, y D. Leonardo Cordero, de Aljucén.

Han quedado terminadas las reformas introducidas en la Central de Teléfonos interurbanos y que se llevaron á cabo bajo la dirección de nuestro estimado amigo don Enrique Estelal.

Por ellas tendrá más comodidad el público, pues el locutorio para las conferencias se encuentra ahora bastante distanciado del salón de espera.

Merece todo género de alabanzas el digno jefe de teléfonos Sr. Estelal, por el celo é interés desplegado en obsequio del público en la realización de dichas reformas.

COCHE FAMILIAR.—Se vendió el de don Narciso Martínez, con mulas y accesorios. Para tratar, en su casa, Calatrava, 10, ó en la cochera, Doctor Lobato, 26.

Dentro de breves días contraerá matrimonio en Cabeza del Buey, nuestro querido amigo el oficial de Contabilidad de la Sección Administrativa de primera enseñanza D. Luis Ruiz, con la bella y distinguida señorita D.<sup>a</sup> Carmen Balmaseda y Rodríguez.

Mañana es esperado en esta capital el presidente de la Diputación provincial, D. Julián Adame.

Se encuentra en Badajoz al Teniente Coronel del Regimiento de Castilla D. Francisco Oliva, que marchará en breve á Cáceres, á cuyo batallón ha sido destinado.

Para las calenturas de los niños, sin tomar amargos ni molestarlos, ANTIPALÍDICO SANTANO, preparación de uso externo. En todas las farmacias, á 2'50 pesetas.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos D. Antonio Silva y D. José Carrasco, de los Entrines Bajos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros estimados amigos de Villanueva de la Serena, D. Luis Pérez del Vilar, D. Antonio Adame, D. Luis Muñoz Nuncio y don Francisco Reyes Fernández, los cuales una vez arreglados los asuntos que les han traído á Badajoz, regresan hoy á su domicilio.

Ultimamente ha sido proyectada en el Teatro Lopez de Ayala, la sensacional é interesante película de largo metraje, en tres partes de la Casa Cine de Roma, titulada «Drama en Villa-Tranquila».

En el paseo de Carolina Coronado, de la barriada de la estación, ha terminado la plantación de árboles que se estaba haciendo.

Los lunes, miércoles y viernes, se pone la vacuna (gratis á los pobres), de 11 á 1. Plaza de Cervantes, núm. 6.

El comandante de infantería D. Antonio García Pérez, ha sido nombrado correspondiente de la Real Sociedad de Amigos del País, de Córdoba.

Reciba nuestra felicitación el ilustrado militar Sr. García Pérez, por el nombramiento mencionado.

Extremeñas

El turismo y la higiene.

Un periódico que no habla de higiene, por mucha información que traiga, no merece el nombre de periódico. Un periódico, si quiere tener arraigo en la opinión, ha de lamentarse de la falta de aseo, como se lamenta un *canítor* de malagueñas, llevando el compás con un palito y escupiendo por el colmillo.

Hay quien se figura que en Badajoz el escribir no tiene más que tres ó cuatro puntos que tocar, y en Badajoz hay muchos puntos y puntos de vista interesantes. En estos toques debe tenerse también en cuenta la provincia, que es una de las mayores de España, y aunque los pueblos están distantes unos de otros, cada pueblo tiene dos ó tres puntos:—Todo se andará si la vara no se fuerce, le decía un padre á su hijo, cuando pedía que le pegase con ella más abajo ó más arriba. Y así digo yo.

El Castillo es uno de los mejores puntos de vista, pero tiene el inconveniente de todos los sitios escudados. Huele mal.

Antes, cuando llegaba un forastero, en vez de meterlo en un café, como hacen otros, lo llevaba al castillo.

Recuerdo que les decía:—En el café, hay una atmósfera insoportable; en cambio en el castillo, se respiran aires puros. Se divisa el campo y la ciudad y está uno por encima de los campos y de la ciudad.

El primer forastero con quien subí, de Cabeza del Buey, era de cuello corto, y tenía una cabeza como la de su pueblo. Llegó echando los bofes. Bien es verdad que fué en Agosto y uno de esos días en que en Badajoz no se mueve nada. Cuando nos acercamos á la torre de espantaperros, el de Cabeza de Buey perdió el conocimiento y se le fué la cabeza. Menos mal que se le fué también el olfato. Yo estaba avergonzado, porque le había dicho que se respiraban aires puros. Por fin tuve que meterlo en un café. Desde entonces he comprendido que los demás se evitan estos perfumes llevando á los forasteros de la estación al café. Muchos lo hacen por evitar que los forasteros hablen mal de la ciudad y porque les conviden á café.

Los turistas que van á Mérida, podían llegar á Badajoz, si lo poco artístico que tenemos estuviera aseado. El Ayuntamiento, con el impuesto de tránsito, podía organizar algunos festejos de atracción. Un festejo popular sería la fiesta de la devolución del impuesto. En el Ateneo, Bardají que es uno de los que mejor hablan, podía hablar del agua y de los baños en tiempo de los árabes, como una curiosidad histórica. Gómez Villafranca rebusaría legajos por los archivos con su tanto y cuanto, y el Obispo daría dinero.

Yo no pido á la comisión de monumentos que haga nada. Bastante tienen con el trabajo que pesa sobre sus miembros. No exijo que se hagan excavaciones como en el anfiteatro de Mérida, porque nos faltan

recursos para todo. Además, cuanto más se ahondan y se remueven ciertas cosas, huelen peor.

El problema en la parte elevada de Badajoz, no es de erudición histórica, ni de restauración, es un problema de higiene.

Hablan de epidemias, de enfermedades contagiosas en los niños, de miserias. La gente se muere como chinches, en el invierno, porque en el verano no cabe esta comparación insecticida. A los médicos se les ocurrió decir hace años que las calenturas desaparecían alejándose del río, y desde entonces, todos los vecinos de Badajoz huimos del agua por prescripción facultativa. Ahora les ha dado á los médicos por decir que hace falta agua para beber, para lavarse el cuerpo, para lavar las ropas y para lavar las calles de la parte del monturo, de la Plaza Alta, y ya nadie se fía de los médicos, ya es tarde.

El progreso de un pueblo está en razón directa del agua que consume, no en el café sino en higiene. Un pueblo que no se lava, anda á paso de tortuga bajo el peso de las escamas. Un mendigo, cuantos más harapos lleva, anda más despacio y acaba por tirarse en el suelo. Y estos espectáculos deben evitarse.

Las autoridades tienen en esto tanta culpa como los vecinos. El Alcalde y los concejales visitan á los vecinos de aquellas zahurdas en vísperas de elecciones y entonces no extrañan los malos olores. El Ayuntamiento debe crear en lugar de otro impuesto, un abono de tránsito para los heroicos vecinos de ciertas calles, como premio al valor.

Todos se cruzan de brazos. El Inspector de higiene, no puede hacer más de lo que hace; las autoridades y el vecindario tampoco pueden hacer más de lo que hacen. Todo el mundo hace como que hace y nadie hace nada.

Por eso extraña á todos los vecinos el interés que tiene este Ayuntamiento por la pavimentación. Es extraño que los concejales se despepiten porque el vecindario no tropiece por las calles y en cambio no les importe que se mueran los vecinos.

El problema de la limpieza parece una cosa muy sencilla, pero no hay cosa más difícil. En Badajoz llevamos veinte siglos sin resolver el problema.

Por eso el escritor tiene muchos puntos de vista interesantes, y este de la falta de higiene en Badajoz, resulta siempre de actualidad.

Prensa Oficial.

Boletín Oficial.

El número correspondiente al 16 de Marzo contiene:

Una circular de la Jefatura de Obras públicas prorrogando el plazo para la inscripción de aprovechamientos de aguas públicas hasta el 30 de Julio próximo.

Ruego del General. Gobernador Militar de esta provincia, interesando la busca y captura del soldado desertor del Regimien-

to Lanceros de la Reina, Antonio Grano de Oro y Grano de Oro.

Recordatorio á los Jueces municipales del envío de las relaciones ajustadas al modelo que se copia, al Jefe de Estadística.

Resultado del escrutinio de las elecciones de diputados á cortes celebradas en los pueblos de la provincia, el día 8 de Marzo.

Convocatoria de la Jefatura administrativa de Badajoz, sobre adquisición de los artículos que se mencionan.

Anuncios de la Audiencia de Cáceres, sobre celebración de exámenes de aspirantes á secretarios de Juzgados y á procuradores.

Edicto de la Jefatura de minas sobre declaración de terrenos de minas que se detallan.

Lista de los individuos que podrán votar compromisarios para las elecciones de Peluche.

Edicto del Ayuntamiento de Villagarcía sobre el padrón de cédulas personales.

Edictos judiciales de los jueces de Mérida y Alburquerque, sobre la celebración de las públicas subastas que se detallan.

Gaceta de Madrid

La llegada ayer á Badajoz, contiene lo siguiente:

GUERRA

Real orden circular, disponiendo se devuelvan á José Goicochea Gamboa, las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de su servicio en filas, y aclarando en el sentido que se publica la real orden de 12 de mayo de 1912 (D. O. núm. 105).

GOBERNACIÓN

Real orden autorizando la exportación al extranjero de las aguas minerales de Rubiñal Llorach.

Otra disponiendo se convoque el concurso que preceptúa el artículo 172 de la Instrucción general de Sanidad, para proveer por él todas las Inspecciones de aguas minerales que quedaron vacantes en el concurso celebrado el día 25 de marzo del año próximo pasado.

INSTRUCCIÓN PUBLICA Y BELLAS ARTES.

Real orden nombrando representante de este ministerio en el Congreso de Urología que ha de celebrarse en Berlin del 1.º al 5 de Junio del año actual, á D. Rafael Mollá y Rodrigo, catedrático numerario de la Universidad Central.

Otra disponiendo que en cada convocatoria de las oposiciones extraordinarias á Escuelas en turno restringidos que actualmente se están verificando ó próximas á verificarse en todos los Rectorados, se provean diez plazas más, si á juicio de los Tribunales respectivos el número de opositores en condiciones lo permite.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia en la Zauya de Sidi Simain, próxima á Mazagán (Marruecos), de una enfermedad que hace presumir sea la de peste.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que á D. Vicente Tortosa Rosell se le admita á las oposiciones anunciadas para proveer la plaza de profesor de Mecánica general y aplicada de la Escuela Industrial de Béjar.

Nombrando á D. Jesús María Bellido y Gollerfich, catedrático numerario de Filosofía humana, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

Disponiendo que á D. José Santaló y Rodríguez, se le incluya en la lista de los opositores admitidos á la cátedra de Derecho mercantil de España y principales naciones de Europa y América, vacante en la Universidad de Valladolid.

Nombrando á D. Julio Toledo y Manzano, auxiliar numerario del primer grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Idem á D. Antonio García Banús, auxiliar numerario del tercer grupo de la Sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Idem profesor de término de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Cádiz, con destino á la enseñanza de Francés, á don Francisco Cherbuy y Malvido.

Idem id. de la Escuela Industrial de Sevilla, con destino á la enseñanza de Francés, á D. José León y Trejo.

Declarando desierta la plaza de auxiliar numerario del cuarto grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

Nombrando profesor de término de la Escuela Industrial de Linares, con destino á la enseñanza de Francés á D. Manuel Marcilla y Arjita.

Idem id. de la Escuela Industrial de Jaén, con destino á la enseñanza de Francés, á D. Luis Ventura Balaña.

Idem á D. José Mur y Ainsa, catedrático numerario de Geometría analítica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia.

Registro Civil.

DIA 16 Y 17 DE MARZO DE 1914.

Fallecidos.

Francisco Gil Morera, en el Hospital Civil, 60 años, nefritis crónica.  
Adela Daza González, en la calle Nueva 29, 10 días, debilidad congénita.  
Facundo Alvarez Panizo, Prim 9, 52 años, tuberculosis pulmonar.

Nacidos.

Salvador Clavel Cojarrona. En la barriada de San Roque.  
Salvador Chamarro Farrona, en la barriada de San Roque.  
Julio Galea González, en la calle Amparo 15.

Matrimonios.

Ninguno.

Información MILITAR.

Orden de la plaza para el 17.

Por orden telegráfica del Excelentísimo Sr. Capitán General de la Región, fecha de

ayer, se prorrogue el suministro de carbón á los Guardias de esta plaza hasta fin de mes.

Servicio de la Plaza para hoy 18 de Marzo de 1914

Parada y Parque, Gravelinas.  
Jefe de día, Sr. Comandante de Gravelinas, D. Arturo Pasalodos.  
Imaginería, otro de Villarrobledo, D. José de la Iglesia.

Coches de alquiler

PARA

Paseo y Viajes



Antonio Gudiño (El Portugués).  
Melchor de Evora, 16 y Alameda Vieja 20.

Regalos

Correo de la Mañana

Respondiendo á la favorable acogida con que desde el día de nuestra aparición hemos sido recibidos por el público de la capital y los pueblos, estamos preparando la concesión de

Tres regalos trimestrales

con que obsequiaremos todos los trimestres á nuestros suscriptores.

Tres valiosos regalos

rifaremos trimestralmente entre aquellos de nuestros lectores que presentando en nuestra administración noventa cupones de los que diariamente publicará CORREO DE LA MAÑANA, recibirán un número con el que entrarán en el sorteo de nuestros

Tres grandes regalos

aquellos de nuestros lectores que no fuesen lo suficientemente cuidadosos para reunir los referidos noventa cupones, aumentarán las probabilidades de la suerte á favor de los que los reúnan, pues serán menos las personas que entren en el sorteo de nuestros

Tres costosos regalos

CORREO DE LA MAÑANA regalará todos los trimestres á los que favoreciere la fortuna en el sorteo, un premio de

100 pesetas,

otro de 50 pesetas

y otro de 25 pesetas

en metálico.

C. PESINI.

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones. Oficinas de diez á dos, en Santa Lucía, 1. principal. Teléfono 205.  
A las demás horas, en «VILLA ENVIDIAS», teléfono 344.  
Apartado de correos, núm. 24.

Follein de 'Correo de la Mañana'

La Pastoral del Prelado.

(CONTINUACIÓN).

á los amados hijos de Canarias: «Cierro que el hombre no podrá volver los ojos á ninguna parte sin ver en todas ellas los profundísimos cauces por donde corren los ríos misteriosos del divino amor. Verá este amor dentro y fuera de sí mismo; le verá en el magestuoso andar de sus ideas, en los encendidos afectos de su voluntad, en los delicados sentimientos de su corazón, en las hermosas obras de sus manos, en las maravillas de su palabra, en el chispear de sus ojos, en todo ese admirable conjunto de su ser. Le verá fuera de sí en los vertiginosos, múltiples y complicados movimientos con que los mundos se precipitan, sin tropiezo ni turbación, hacia la masa solar, sin chocar nunca con ellos; le verá en la colosal y olímpica danza con que los astros todos, lo mismo los opacos que los luminosos, cantan las glorias del Señor y la majestad y esplendores de su perpétua caridad; le verá en la fuerza que los impele, en la ley que los rige y en el equilibrio que les mantiene en constante paz y armonía; le verá lo mismo en el gracioso revolotear de la mariposa, que parece una flor con las alas que gira en torno de otra flor, obedeciendo á la ley de la atracción, que en el sublime vuelo del águila que se remonta sobre las nubes, para beber más de cerca la luz y el calor del sol; le verá en el perpétuo movimiento de las aguas, en su ir y venir del mar á las montañas y de las montañas al mar, de igual manera que en las pequeñas yerbas, en los grandes árboles y en los ad-

mirables tejidos de sus raíces, de sus tallos, de sus ramas y sus flores. En todo, V. H. y A. H., en todo verá el hombre el divino amor, y conocerá las arcanas sendas por él recorridas; pero hasta que no suba al Calvario, no descubrirá completamente el río escondido del amor eterno. Sólo ante el Santo Crucifijo disipáranse totalmente las nieblas y comprenderá que el amor es más poderoso que la muerte. Sólo allí, humillado junto á la Cruz, contemplando á su Dios que le ama de tan sublime manera, coronado de espinas, clavado de pies y manos, abandonado de todos conocerá más claramente que Dios es amor y que el amor infinito tiene un camino inaccesible á la inteligencia finita, y que este amor le exige amorosa correspondencia. Me ha amado y se ha entregado por mí.»

Así habla, V. H. y A. H., el Apóstol San Pablo, y así es natural que hable con Cristo crucificado el alma rescatada. Desde tal instante no son ya simplemente la verdad, la humildad, la compasión, sino la gratitud más profunda, el amor más vivo, el que debe atraer continuamente el corazón del hombre al pie de la Cruz, el que debe acercarle á la Cruz y atraerle con dulcíssimos lazos á la Cruz. Sí, es muy natural esta reciprocidad, esta mútua correspondencia del amor. El corazón humano no puede menos de darse todo entero á quien le ama con un amor vehemente, generoso, desinteresado; que no retrocede ante ningún sacrificio. He aquí la razón por que el amor eterno de Dios emprende el camino doloroso y sangriento del suplicio para manifestarse al hombre y atraerle hacia sí con un amor que ama hasta la muerte. He aquí por qué el amor infinito de Dios se humilla con la humillación más profunda y aparece á la vista del hombre en estado tan lastimoso y abierto

el costado santísimo, como para indicar que el camino está libre para que el cristiano entre hasta lo íntimo de su Sacratísimo Corazón, y caldeado en aquella divina fragua salga de allí, y humillado otra vez en su presencia al pie del madero y rasgando su pecho y clavando sus ojos en Jesús, le diga con toda su alma: bajad, Señor, bajad de ahí, bajad de vuestra Cruz; este camino también está libre; entrad en mi pobre corazón con vuestras espinas, con vuestros clavos, con vuestros oprobios, con vuestra sangre, con vuestra pasión y muerte, para que yo viva la vida perfecta, la vida verdaderamente cristiana. Entonces nos habremos pertrechado eficazmente contra la indiferencia religiosa; entonces comprendemos que la única felicidad posible en este mundo está en saber llevar sobre nuestros hombros la cruz de Cristo y seguirle hasta la cima del Calvario; entonces habremos completado en nosotros, con nuestra correspondencia y cooperación, lo único que faltaba á los padecimientos de Jesús para satisfácernos; entonces se estrellarán contra la muralla granítica de nuestra fé los conatos de la ciencia mentirosa, y, contra la confusión que producen en la mente las palabras persuasivas de la sabiduría humana—empeñada en disputas inextricables—habrá triunfado una vez más la necesidad sublime de la Cruz.

Abrazaos, V. H. y A. H., abrazaos con toda la fuerza de vuestro amor á Jesús Crucificado y ofrecedle vuestra alma entera, que es suya, porque la ha comprado con su sangre.

Clavad su imagen en vuestro corazón y tenedla como puerto de refugio en las tempestades de la vida. ¡Oh, habla tanto la imagen sagrada del Crucifijo!

Nos, desde Nuestros más tiernos años,

la llevamos grabada con caracteres indelebiles en Nuestro espíritu, y, de tal modo queremos que nos acompañe, que la hemos colocado siempre presidiendo Nuestra casa, para que sea jefe, dueño, amo y señor de ella, y consiguientemente hemos querido que en el Palacio Episcopal ocupe, con doble motivo, el sitio de preferencia, para que nos ilumine en los Consejos, nos fortalezca en las debilidades, nos dicte las resoluciones, nos resuelva toda dificultad, y de este modo hemos puesto sobre las martirizadas espaldas de Jesús el peso enorme que abruma las Nuestras, y abrigamos la piadosa confianza de que así el Señor será mucho más benigno al exigirnos cuenta de Nuestra gestión porque tendrá compartida con Nos la responsabilidad.

El venerable Sacerdote, autor del devotísimo Crucifijo, que preside Nuestra Sala de audiencia, nos escribía hace poco tiempo: «Me ha parecido una idea hermosísima que en el salón principal del Palacio Episcopal haya puesto el señor Obispo la imagen de Jesús y de Jesús Crucificado. ¡Cómo confortará su alma cuando en los días malos... pueda cruzar su mirada con la de Cristo que se dirige al Cielo! ¡qué autoridad tan grande la de un Prelado, cuando teniendo que corregir, puede hacerlo delante de la imagen de Jesús muriendo por todos! He querido hacerle una imagen que sea recuerdo de nuestra tradición artística, Cristo de faz morena, con ojos dolientes en donde se refleja la pena y el amor; Cristo de cuerpo robusto, armónico, de líneas y hermosa varonil. Hoy que á su imagen veneranda apenas se le cede sitio fuera de la Iglesia, es muy consolador que alguien la coloque presidiendo su casa; que se trabaje y se descansa, se ría y se llora á su sombra, porque Él llena toda nuestra vida.»

Llevala siempre con vosotros, V. H. y A. H., y en los miembros martirizados de Jesús podreis leer constantemente aquella historia de amor que borró, con el sacrificio de una vida que tenía valor infinito, la mancha horrible de la culpa y restableció el orden lesionado y con él la justicia y la paz, que fundamentalmente perturba la indiferencia religiosa.

A esa brutal impasibilidad que desconoce los deberes para con Dios, ningún remedio puede oponerse más eficaz que el drama bendito del Calvario. La indiferencia religiosa es apatía, la Cruz es fuente de actividad sobrehumana; la primera es odio vergonzante, la redención es amor sublime y manifiesto; aquella es inercia reprobable, esta es móvil sobrenatural; la primera es aversión de Dios, la segunda impulso divino hacia Él; aquella es frío del alma, ésta es fuego de caridad; el fuego divino que Jesús traía á la tierra.

Pongámonos, V. H. y A. H., en contacto con Él, porque nada hay tan dulce como abrazarse en las llamas de ese incendio, y para ello quitemos del alma los pecados que la hacen incombustible. Abiertas están las puertas del templo, y dispuestas á recibirlos la piscina saludable en que se lavan las manchas de la culpa, muy especialmente en este santo tiempo de Cuaresma.

Acercáos todos, amadísimos hijos, al confesionario para purificar vuestras almas y cumplir el precepto de la santa Iglesia; ¡ojalá tengamos Nos el inefable consuelo de que los venerables Párrocos nos comuniquen que han sido muy pocos ó ninguno de Nuestros amados diocesanos los que han omitido el cumplimiento pascual! Y luego, á completar la obra de la conversión y á buscar el calor divino que derrita del todo el hielo de la indiferencia en la comunión fr-

